

Bernoulliho D.R

$$y' = y \cdot p(x) + y^r \cdot q(x), \quad r > 1$$

Vždy riešenie $y=0$, substitúcia $z = y^{1-r}$

(5) $y' = \frac{y}{x} + y^2 \sin(x)$ pre nás $z = y^{-1}$ $z' = -\frac{1}{y^2} \cdot y'$ $\Rightarrow y' = -y^2 z'$

$$-y^2 z' = \frac{y}{x} + y^2 \sin(x) \quad | : y^2$$

$$-z' = \frac{1}{y} \frac{1}{x} + \sin(x)$$

$$-z' - \frac{z}{x} = \sin(x)$$

$$-(z' + \frac{z}{x}) = \sin(x) \quad | \cdot x$$

$$-(z'x + z) = x \cdot \sin(x)$$

$$-(z \cdot x)' = x \cdot \sin(x) \quad | \int$$

$$-z \cdot x = \int x \cdot \sin(x) dx$$

$$= x \cdot (-\cos(x)) + \int \cos(x) dx = x(-\cos(x)) + \sin(x) + c$$

$$\boxed{z = \cos(x) - \frac{\sin(x)}{x} + \frac{c}{x}}$$

$$\frac{1}{y} = \cos(x) - \frac{\sin(x)}{x} + \frac{c}{x}$$

$$y(1) = 4$$

$$\frac{1}{4} = \cos(1) - \sin(1) + c \quad \Rightarrow \quad c = \underline{\underline{\frac{1}{4} - \cos(1) + \sin(1)}}$$

$$| F_z = \int \frac{1}{x} dx = e^{\ln|x|} = |x|$$

môžeme zosúladiť

ľubovoľný násobok

a ľubovoľnú
primitívnu

funkciu,

preto vezme x .

① $y'' = 2y' + y + 1$ Najskôr vyriešime homogénu DR t.j. $y'' = 2y' + y + \underline{0}$

charakteristická rovnica: $y^{(n)}$ nahadiť λ^n

$$\lambda^2 = 2\lambda + 1 \quad \lambda^2 - 2\lambda - 1 = 0 \quad \Delta = 4 + 4 = 8 = 2^3$$

riešenie: $y_H = c_1 \cdot \exp((1+\sqrt{2})x) + c_2 \cdot \exp((1-\sqrt{2})x)$ $\frac{2 \pm 2\sqrt{2}}{2} < \underline{\underline{1 \pm \sqrt{2}}}$
 homogénej DR.

riešenie nehomogénnej DR: $y'' - 2y' - y = 1 \cdot e^{0 \cdot x}$

0 nie je koreňom charakteristickej rovnice $\lambda^2 = 2\lambda + 1$,
 preto píšeme $y_p = A \cdot e^{0x}$ $y_p' = 0$ $y_p'' = 0$

$$0 - 2 \cdot 0 - A \cdot e^{0x} = 1 \cdot e^{0x} \Rightarrow A = \underline{\underline{-1}}$$

celkové riešenie je $y_H + y_p = y$ (princíp superpozície)

$$y = c_1 \exp((1+\sqrt{2})x) + c_2 \exp((1-\sqrt{2})x) - 1$$

Riešime splňujúce $y(0) = 0, y'(0) = 1$

$$y' = y'_H = (1+\sqrt{2})c_1 \exp((1+\sqrt{2})x) + (1-\sqrt{2})c_2 \exp((1-\sqrt{2})x)$$

$$y(0) = (1+\sqrt{2})c_1 + (1-\sqrt{2})c_2 = 1$$

$$y(0) = c_1 + c_2 - 1 = 0 \Rightarrow c_1 = 1 - c_2$$

$$(1+\sqrt{2})(1-c_2) + (1-\sqrt{2})c_2 = 1$$

$$(1-2\sqrt{2}) \cdot c_2 = -\sqrt{2} \Rightarrow c_2 = \frac{1}{2}, c_1 = \frac{1}{2}$$

už odbilto
 viac uhodnutí,
 že riešenie je
 $(c_1, c_2) = (\frac{1}{2}, \frac{1}{2})$

celkovo

$$y = \frac{1}{2} \exp((1+\sqrt{2})x) + \frac{1}{2} \exp((1-\sqrt{2})x) - 1$$

Skúska správnosti:

$$y'' = y''_H = (1+\sqrt{2})^2 c_1 \exp((1+\sqrt{2})x) + (1-\sqrt{2})^2 c_2 \exp((1-\sqrt{2})x)$$

dosadiť do zadania: \bullet VŠETKO SPRÁVNE:
 $2((1+\sqrt{2})c_1 \exp((1+\sqrt{2})x) + (1-\sqrt{2})c_2 \exp((1-\sqrt{2})x)) + 2\sqrt{2}(c_1 \exp((1+\sqrt{2})x) - c_2 \exp((1-\sqrt{2})x)) - 1 + 1$
 $= 2((1+\sqrt{2})c_1 \exp((1+\sqrt{2})x) + (1-\sqrt{2})c_2 \exp((1-\sqrt{2})x)) + c_1 \exp((1+\sqrt{2})x) + c_2 \exp((1-\sqrt{2})x) - 1 + 1$

Zadanie: $Y'' + 3Y' + 2Y = (x+1)(e^{-3x} + e^{-x})$

(2) charakt. rovnice

$Y = Y_H + Y_{P_1} + Y_{P_2}$

$K(\lambda) = \lambda^2 + 3\lambda + 2 = 0 \quad \lambda = \begin{matrix} -1 \\ -2 \end{matrix}$

$(\lambda+2)(\lambda+1) = 0$

$Y_H = c_1 e^{-x} + c_2 e^{-2x}$

dosadíme do zadání $\left\{ \begin{array}{l} Y_{P_1} = (Ax+B) \cdot e^{-3x} \text{ , nebo } \neq (-3) \neq 0 \\ Y_{P_1}' = A e^{-3x} + (Ax+B)(-3) \cdot e^{-3x} \\ Y_{P_1}'' = -3A e^{-3x} - 3A e^{-3x} + (Ax+B)(-3)^2 \cdot e^{-3x} = -6A e^{-3x} + (Ax+B) 9 e^{-3x} \end{array} \right.$

$-6A e^{-3x} + (Ax+B) 9 e^{-3x} + 3(A e^{-3x} + (Ax+B)(-3) e^{-3x}) + 2(Ax+B) e^{-3x} = (x+1) e^{-3x}$

$x: \quad 9A - 9A + 2A = 1 \Rightarrow A = 1/2$

$1=x^0: \quad -6A + 9B + 3A - 9B + 2B = 1 \quad -3A + 2B = 1$

$-3/2 + 2B = 1 \Rightarrow B = 5/4$

$Y_{P_1} = (x + 5/4) \cdot e^{-3x}$

~~MAMA~~ $Y_{P_2} = x \cdot (Cx+D) e^{-x}$, protože -1 je 1-násobný kořen charakteristické rovnice.

$Y_{P_2}' = (Cx+D) e^{-x} + x C e^{-x} - x(Cx+D) e^{-x}$

$Y_{P_2}'' = C e^{-x} - (Cx+D) e^{-x} + C e^{-x} - x C e^{-x} - ((Cx+D) e^{-x} - x C e^{-x} + x(Cx+D) e^{-x})$

$Y_{P_2}'' + 3Y_{P_2}' + 2Y_{P_2} = (x+1) e^{-x}$

$x^2: \quad Cx^2 - 3Cx^2 + 2Cx^2 = 0$ platí pro každé C (musí vyjít vždy)

$x: \quad -Cx - Cx - Cx - Cx + Dx + 3(Cx + Cx - Dx) + 2Dx = x$

$2Cx = x \Rightarrow C = 1/2$

$x^0: \quad C - D + C - D + 3(D) + 2(0) = 1$

$2C + D = 1 \Rightarrow D = 0$

$Y_{P_2} = x^2 e^{-x}$

$Y = Y_H + Y_{P_1} + Y_{P_2}$

4

$$\lambda^2 + 2\lambda + 2 = 0 \quad D = 4 - 4 \cdot 2 = -4 < 0$$

$$\lambda_{1,2} = \frac{-2 \pm i2}{2} < \begin{matrix} -1+i \\ -1-i \end{matrix}$$

$$Y_H = e^{-x} (C_1 \cos x + C_2 \sin x)$$

1-násobný

$$b(x) = 3 e^{-x} \cos x = 3 e^{-x} \cdot \cos(1x) \quad -1+i \text{ je kořen } \lambda^2 + 2\lambda + 2 = 0$$

Stejně je maximálně $\neq b(x)$

$$Y_P = x \cdot e^{-x} (C \sin(x) + B \cos(x))$$

$$Y_P' = e^{-x} (C \sin x + B \cos x) + x \cdot e^{-x} (C \sin(x) + B \cos(x))$$

$$+ x \cdot e^{-x} (C \cos(x) - B \sin(x)) \rightarrow e^{-x} (C \cos x + B \sin x)$$

$$Y_P'' = -e^{-x} (C \sin x + B \cos x) - e^{-x} (C \sin(x) + B \cos(x))$$

$$+ x \cdot e^{-x} (C \sin(x) + B \cos(x)) - x \cdot e^{-x} (C \cos(x) - B \sin(x))$$

$$+ e^{-x} (C \cos(x) - B \sin(x)) + x \cdot e^{-x} (C \cos(x) - B \sin(x))$$

$$+ x \cdot e^{-x} (-C \sin(x) - B \cos(x))$$

$$Y_P'' + 2Y_P' + 2Y_P = e^{-x} (C \cos(x) + B \sin(x))$$

$$e^{-x} x' \cos(x) :$$

$$B - C - C - B + 2(C - B) + 2B = 0 \quad \checkmark$$

(musí vždy platit, pe každé C, D!)

$$e^{-x} x' \sin(x) : C + B + B - C + 2(-B - C) + 2C = 0$$

$$e^{-x} \cos(x) : C - B + B + C + 2B + 2 \cdot 0 = 3$$

$$-B + 2C = 3 \Rightarrow C = \frac{3}{2}$$

$$e^{-x} \sin(x) : -B - C - C + B + 2C + 2 \cdot 0 = 0$$

$$-2B + 2C = 0 \Rightarrow B = 0$$

$$Y_P = \frac{3}{2} x e^{-x} (\sin(x))$$

Y_P je tvar $x \cdot e^{-\lambda x} (P(x) \cos(Ax) + Q(x) \sin(Ax))$,
maximálně

$$\text{al } b(x) = e^{\lambda(x)} \cdot (P_m(x) \cos(Ax) + Q_n(x) \sin(Ax))$$

$\lambda =$ násobnost kořenu $\lambda + i\beta$ charakterist. rovnice